



习近平关于新时代中国特色社会主义政治建设重要论述

李路

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,积极稳妥推进政治体制改革,不断发展社会主义民主政治,建设社会主义政治文明。

习近平同志围绕社会主义政治建设发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深邃,深刻论述了关于中国特色社会主义政治发展道路的核心思想、主体内容、基本要求,对于进一步坚定政治自信,增强走中国特色社会主义政治发展道路的信心和决心,不断推进社会主义政治制度自我完善和发展,推进国家治理体系和治理能力现代化,实现“两个一百年”的奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦,具有十分重要的指导意义。

一、中国特色社会主义政治发展道路的确立

“我们要继续发展社会主义民主政治,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,坚持党的领导,人民当家作主,依法治国有机统一。继续积极稳妥推进政治体制改革,坚持和完善人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度,巩固和发展最广泛的爱国统一战线,发展更加广泛、更加充分、更加健全的人民民主。”

——习近平《全面贯彻落实党的十八大精神要突出抓好六个方面工作》

(一)民主政治发展的历史轨迹与启示

从西方资产阶级民主政治思想在清末开始在中国产生影响到维新派戊戌变法、清末新政、孙中山领导辛亥革命建立中华民国后的一系列政治实践,中国近代在政治制度选择上进行了各式各样的尝试,但都没有找到正确答案,未能改变旧中国的社会性质和中国人民的悲惨命运。事实证明,不触动旧的社会根基的自强运动,各种名目的改良主义,旧式农民战争,资产阶级革命派领导的民主主义革命,照搬西方政治制度模式的各种方案,都不能完成中华民族救亡图存和反帝反封建的历史任务,都不能让中国的政局和社会稳定下来,也

都谈不上为中国实现国家富强、人民幸福提供制度保障。西方式政治发展道路在中国是行不通的,实现中华民族伟大复兴必须走符合中国国情的政治发展道路。

纵观近代以来中外政治道路选择和制度实践的正反两方面经验,可以得出以下结论:一是实现民主政治的形式是丰富多彩的,不能拘泥于刻板的模式,发展民主政治根本目的是通过各种政治制度形式来实现人民群众真正当家作主。二是选择什么样的民主政治发展道路不能定于一尊,必须依据本国国情和历史传统。三是绝不能以西方政治发展模式作为评判一国民主政治优劣的标准,绝不能照搬西方政治制度。

(二)中国特色社会主义政治发展道路是党百年奋斗得出的历史结论

在中国建立什么样的政治制度,是近代以后中国人民面临的一个历史性课题。为解决这一历史性课题,中国人民进行了艰辛探索。

“中国特色社会主义政治发展道路,是近代以来中国人民长期奋斗历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑的必然结果,是坚持党的本质属性、践行党的根本宗旨的必然要求。”

中华民族拥有在5000多年历史演进中形成的灿烂文明,中国共产党拥有百年奋斗实践和70多年执政兴国经验,我们积极学习借鉴人类文明的一切有益成果,欢迎一切有益的建议和善意的批评,但我们绝不接受“教师爷”般颐指气使的说教!中国共产党和中国人民将在自己选择的道路上昂首阔步走下去,把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

二、习近平总书记关于政治建设重要论述的主要内容

(一)坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路

“一个国家的政治制度决定于这个国家的经济社会基础,同时又反作用于这个国家的经济社会基础,乃至起到决定性作用。在一个国家的各种制度中,政治制度处于关键环节。所以,坚定中国特色社会主义制度自信,首先要坚定对中国特色社会主义政治制度的自信,增强走中国特色社会主义政治发展道路的信心和决心。”

“评价一个国家政治制度是不是

民主的、有效的,主要看国家领导层能否依法有序更替,全体人民能否依法管理国家事务和社会事务、管理经济和文化事业,人民群众能否畅通表达利益要求,社会各方面能否有效参与国家政治生活,国家决策能否实现科学化、民主化,各方面人才能否通过公平竞争进入国家领导和管理体系,执政党能否依照宪法法律规定实现对国家事务的领导,权力运用能否得到有效制约和监督。”

“经过长期努力,我们在解决这些重点问题上都取得了决定性进展。我们废除了实际上存在的领导干部职务终身制,普遍实行领导干部任期制度,实现了国家机关和领导层的有序更替。我们不断扩大人民有序政治参与,人民实现了内容广泛、层次丰富的当家作主。我们坚持发展最广泛的爱国统一战线,发展独具特色的社会主义协商民主,有效凝聚了各党派、各团体、各民族、各阶层、各界人士的智慧 and 力量。我们努力建设了解民情、反映民意、集中民智、珍惜民力的决策机制,增强决策透明度和公众参与度,保证了决策符合人民利益和愿望。我们积极发展广纳群贤、充满活力的选人用人机制,广泛把各方面优秀人才集聚到党和国家各项事业中来。我们坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设,全社会法治水平不断提高。我们建立健全多层次监督体系,完善各类公开办事制度,保证党和国家领导机关和人员按照法定权限和程序行使权力。”

(二)坚持党的领导,发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用

“中国最大的国情就是中国共产党的领导。什么是中国特色?这就是中国特色,中国共产党领导的制度是我们自己的,不是从哪里克隆来的,也不是亦步亦趋效仿别人的。”

“我们强调坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,最根本的是坚持党的领导。坚持党的领导,就是要支持人民当家作主,实施好依法治国这个党领导人民治理国家的基本方略。党的领导和社会主义法治是一致的,只有坚持党的领导,人民当家作主才能充分实现,国

家和社会生活制度化法治化才能有序推进。不能把坚持党的领导同人民当家作主、依法治国对立起来。更不能用人民当家作主,依法治国来动摇和否定党的领导,那样做在思想上是错误的,在政治上是十分危险的。”

“我国社会主义政治制度优越性的一个突出特点是党总揽全局、协调各方的领导核心作用。形象地说是‘众星捧月’,这个‘月’就是中国共产党。在国家治理体系的大棋局中,党中央是坐镇中军帐的‘帅’,车马炮各展其长,一盘棋大局分明。如果中国出现了各自为政、一盘散沙的局面。不仅我们确定的目标不能实现,而且必定会产生灾难性后果。”

(三)与时俱进完善人民代表大会制度

“在新的奋斗征程上,必须充分发挥人民代表大会制度的根本政治制度作用,继续通过人民代表大会制度牢牢把国家和民族前途命运掌握在人民手中,这是时代赋予我们的光荣使命。”

“在中国发展社会主义民主政治,保证人民当家作主,保证国家政治生活既充满活力又安定有序,关键是要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本制度安排。”

(四)推进协商民主广泛多层次化发展

“协商民主是我国社会主义民主政治的重要组成部分,是我国社会主义民主政治的特有形式和独特优势,也是中国共产党执政和决策的重要方式。”

社会主义协商民主的独特优势在于可以广泛达成决策和工作的最大共识,有效克服党派和利益集团为自己的利益相互竞争甚至相互倾轧的弊端;可以广泛畅通各种利益诉求进入决策程序的渠道,有效克服不同政治力量为了维护和争取自己的利益固执己见、排斥异己的弊端;可以广泛形成发现和改正失误、错误的机制,有效克服决策中情况不明、自以为是的弊端;可以广泛形成人民群众参与各层次管理和治理的机制,有效克服人民群众在国家政治生活和社会治理中无法表达、难以参与的弊

端;可以广泛凝聚全社会推动改革发展的智慧和力量,有效克服各项政策和和工作共识不高、无以落实的弊端。

(五)全面推进依法治国,加快建设社会主义法治国家

“全面推进依法治国,总目标是建设中国特色社会主义法治体系,建设社会主义法治国家。这是贯穿决定全篇的一条主线,既明确了全面推进依法治国的性质和方向,又突出了全面推进依法治国的工作重点和总抓手,对全面推进依法治国具有纲举目张的意义。”

(六)深化行政体制改革,推动政府职能转变

“行政体制改革是经济体制改革和政治体制改革的重要内容。必须随着改革开放和社会主义现代化建设发展不断推进。转变政府职能是深化行政体制改革的核心,实质上要解决的是政府应该做什么不应该做什么,重点是政府、市场、社会的关系,即哪些事应该由市场、社会、政府各自分担,哪些事应该由三者共同承担。这个问题应该是我们党在改革开放一开始就认识到了。”

(七)巩固和发展最广泛的爱国统一战线

“人心向背、力量对比是决定党和人民事业成败的关键,是最大的政治。统战工作的本质要求是大团结、大联合,解决的就是人心和力量的问题,这是我们党治国理政必须花大心思下大力气解决好的重大战略问题。”

(八)全面贯彻党的民族政策和宗教政策

民族宗教问题事关国家统一稳定和长治久安。我们要坚定不移坚持党的民族政策,坚持民族区域自治制度。必须精心做好宗教工作,积极引导宗教与社会主义社会相适应。发挥好宗教界人士和信教群众在促进经济社会发展中的积极作用。

“中央这么重视民族工作,这么重视脱贫工作,就是要更好维护民族地区团结稳定,更好加快民族地区发展,更好凝聚各民族智慧和力量,各民族一起来实现中华民族伟大复兴的中国梦。”

(九)加强和改进新形势下党的群团工作

“群团事业是党的事业的重要组

成部分。党的群团工作是党通过群团组织开展的群众工作,是党组织动员广大人民群众为完成党的中心任务而奋斗的重要工作。”

以上是习近平总书记关于政治建设的重要论述,是对马克思主义政治理论的丰富和发展,必将有力指导和推动中国特色社会主义民主政治发展。

三、贯彻落实习近平总书记关于加强政治建设重要论述

中国特色社会主义政治制度是中国共产党和中国人民的伟大创造,要坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,坚持中国共产党的领导,发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。要长期坚持不断发展我国社会主义民主政治,积极稳妥推进政治体制改革,推进社会主义民主政治制度化、规范化、法治化、程序化,保证人民依法通过各种途径和形式管理国家事务,管理经济文化事业,管理社会事务,巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面,用更加健全的制度体系保证人民当家作主。

- 1.明确中国特色社会主义政治发展道路的总体要求;
- 2.坚持和完善党的领导制度体系,提高党科学执政、民主执政、依法执政水平;
- 3.人民当家作主必须制度化、法律化;
- 4.在不断深化实践中增强协商民主的科学和实效;
- 5.坚持和完善中国特色社会主义法治体系,提高党依法治国、依法执政能力;
- 6.在推动行政体制改革不断深化中建设人民满意的服务型政府;
- 7.聚焦重点工作,做好巩固和发展爱国统一战线工作;
- 8.全面贯彻党的民族和宗教政策;
- 9.在党的领导下切实改进群团工作。

中国特色社会主义政治制度是中国共产党和中国人民的伟大创造。我们完全有信心、有能力把我国社会主义民主政治的优势和特点充分发挥出来,更好实现人民当家作主,为人类政治文明进步作出充满中国智慧的贡献。

(作者系陕西省委党校教授)



陕北的冬

陈冰霞

枯叶翻飞,枝桠猛烈摇晃,呜呜呼呼的北风席卷而过,万物萧然。陕北的冬,似乎是在一夜之间来临的,带着摧枯拉朽的力。晨起,冬阳闪耀,天地肃穆,树木光秃秃的枝桠勾勒着一幅简笔画。天蓝得那么纯粹,那么浩瀚!可是,那冷,却是彻骨的,透入骨髓的冷,凛冽干脆,不容闪躲。川道里的大风,呼呼呼,吹得多过瘾啊!围巾一角在肩膀上扑扑地飞,像一只大鸟。滔滔河水一夜之间成了一幅凝固的画,冰刀霜剑雕刻的河床蜿蜒起伏,如一条巨龙飞奔而来。石崖上的流水成了凝固的飞瀑,刀砍斧削一般。苇草耸立着,举着一把把苍黄的草木之剑。它们是冬的卫士,庇护着觅食的鸟雀,守护着来年的春暖花开。

抬眼望,山岭上的草木缄默,黑苍苍的枝干直指苍穹,它们将中国

的水墨饱蘸笔尖,单等一场雪来,直抒胸臆。山洼里的锦鸡突地一声,贴着树梢飞过,融入另一片山林。山杏山桃孕着芽苞,松枝顶着一大团一大团绿墨,叽叽喳喳的麻雀藏身松叶间,起落翻飞,呼朋唤友,小小的脚丫温暖着干枯的树枝。雪地里,野兔忽地蹦跳着穿过雪原,眨眼间,消逝得无影无踪。大雪纷纷,如白蝴蝶、白梨花、白海棠酒醉一般,层层叠叠,簌簌落在沟壑纵横的黄土高原上。

院子里,有人拿了大扫帚,如握一管大笔,左一下右一下。身后的雪地里,出现了一个黑的树杈,一枝延伸到屋檐下,一枝延伸到房前菜地……主干延伸出院子大门,与邻居巷陌相连。

“雪下得真大啊!铺天盖地的,明年又是一个好年景。”

“是啊!瑞雪兆丰年!温壶米酒,一会儿过来喝啊!”

攀谈中,枝干与除雪车铲出的大道接通了。白茫茫的雪地里,黑黝黝的柏油路面向远方伸展。纷纷扬扬飘舞的雪花中,一辆落满了雪的车子缓缓驶过来,进了热气腾腾的院子。

大棚里的各色果蔬等着出棚。山岭坡洼里的苹果树、梨树等着施肥剪枝……忙忙乱乱,落了三两场雪,眼看着就到年根了。日子似乎是长着脚丫子,飞奔得那么快。孩子们还未在冰雪之中玩得尽兴,大年转眼就到了。爆竹声里,挂灯笼、贴春联,亲人们欢聚一堂,觥筹交错,在红红的灯笼里欢喜地品着年夜饭,畅谈着年景与来年打算。正月里,火红的秧歌扭起来,唢呐声声锣鼓喧天,过街街钻窄巷,冰天雪地的陕北大地无处不透着浓浓的年味。尤其是正月十五元宵节这天,可谓秧歌大集结,搬水船、踩高跷、赶毛驴……秧歌扭起来,

飞龙舞起来。俊后生俏女子热情豪迈,忘情地跳跃奔腾,尽情地打着腰鼓,无不显示出黄土高原的磅礴气势和华夏文化的独特魅力。

往往在这个节点上,雨雪也来凑热闹。秧歌表演者的彩绸舞衣湿透了,脸上的油彩也被淋花了,踩着鼓点的脚步却无法停下来,而是越发欢快与昂扬。马鸣风萧,牛皮鼓咚咚播得震天响。令人血脉贲张。这一刻,山河俱醉,天地共舞。

正月里,刮过几场老黄风,屋檐的冰凌开始消融,滴答滴答,不经意间汇聚成一条条小溪流。南归的燕子飞来了,像一道道黑色的闪电,莽莽黄土高原,草木萌发着新绿,山岭山洼桃花杏花燃起朵朵粉红的云霞,陕北真正意义的春来了。冬寒隆隆地呼啸着,在大河冰块的撞击声里,悄然远去了。

感恩有你

李金虎

休假了,在家的日子是美好而温馨的。不经意间,自己已经40多岁了。在人生最美好的年纪,有爱人的陪伴和儿女的相拥,真是幸福。自从从军13载,和爱人、孩子也是聚少离多。本想部队转业回来就可以一家人团聚了。没想到的是转业后被分配到了陕北高原上某个大型国有企业工作,离家580公里。还是和家人聚少离多。

也许,我今生注定要和家人过两地分居的日子。每次休假回家,我总是想办法弥补对于爱人和女儿

的情感亏欠。转业到地方工作的第10个年头,我的儿子降生了。儿子出生后,我觉得休假回家的时间更是不够用。接送女儿上学、陪伴儿子玩耍,帮爱人干点家务。忙着、累着,却开心着。

这一次休假也不例外。我处理完家里的所有细小杂事,就不知不觉3天过去了。7月份,关中平均气温都在39℃以上。看到12岁的女儿热得烦躁,1岁的儿子热得满头大汗,我就和爱人商量着一家四口去

大山深处找农家乐小住几日,让孩子们凉快凉快,活动活动身体,呼吸一点大山里的新鲜空气。

就这样,一趟说走就走的旅行开始了。背上大包小包,带上爱人、女儿、儿子,开上我们家的小汽车出发了。秦岭大山里的天气真不错,蓝天白云,山有水,凉意满满。在盘山公路上,当你打开车窗,新鲜湿润的空气就扑面而来。

一家四口开心快乐地行走在山路上,几句夸夸女儿的话,再来一个鬼脸

逗逗儿子,再对爱人唱上几句“老婆你辛苦了,老婆你辛苦了……”爱人的笑容,女儿的歌谣,儿子的牙牙学语,这大概就是旅行的目的。

为人夫、为人父都会有苦,都会有累,都会在喝酒后哭过,都会开心时笑过。苦了、累了、哭了、笑了。健康就是人生路上的阳光,爱和被爱就是人生路上永恒的话题。感恩有你,我的爱人;感恩有你,我的女儿;感恩有你,我的儿子。家有爱妻和儿女就是我最大的幸福。

